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Дніпро 
Щоб виховання культури поведінки здійснювалось успішно, потрібно збудити у   школярів прагнення до виконання норм і правил етикету, до постійного їх додержання у повсякденному житті.

Культура поведінки – це ціла наука моральних умінь і навичок. Навичка, як  автоматизована дія, перетворюється в звичку. Чим частіше вихованець застосовує на практиці те чи інше правило, тим міцніша звичка, а отже,  і природніша, красивіша поведінка. Недарма кажуть, що звичка – друга вдача.

Як відомо, риси особистості, її моральні якості ґрунтуються на установленому фоні позитивних звичок. Формування культурних звичок починається із придбання і застосування правил ввічливості за такою схемою:

Демонстрування зразка – відтворення його учнями – тренування

Так, навчаючи дітей поводитись за столом, вихователь сам, або разом з кількома учнями показує, як користуватись столовими приборами, як правильно сидіти, спілкуватись за столом, як гарно накривати на стіл тощо. А потім, організовуючи опанування вихованцями практичних навичок у процесі послідовного повторення, тренування, контролює правильність виробленого вміння.

На початковому етапі формування етичної звички важливо, щоб усі учні зрозуміли її моральну сутність, усвідомили корисність у різних життєвих ситуаціях, значення її для себе й інших людей.

Запроваджуючи систему вправ, що ознайомлюють учнів з способами проявів ввічливості у спілкуванні, вихователь нагадує їм про специфіку норм поведінки у школі, на вулиці, в транспорті, місцях громадського відпочинку, підкреслює відмінність у звертанні до  вчителів, до старших і до однолітків, наводить позитивні і негативні приклади, що переконують у необхідності мати культурні навички.

Відповідно до норм культурної поведінки, вправи мають носити характер практичної чи комунікативної дії: учні можуть вправлятися в правильній ході, поставі, або тренуватися у ввічливому привітанні, зверненні з проханням, вибаченням тощо. Так в учнів формуються вміння й навички виражати позитивні емоції у спілкуванні, зважати на зручності та інтереси інших; з’являється звичка виявляти активну уважність і люб’язність щодо людей, які їх оточують (запропонувати, наприклад, свої послуги )

Процес тренування у правильній поведінці не повинен перетворюватися для учнів у муштрування. Щоб прискорити цю роботу, зробити її цікавою, доцільно практикувати конкурси: проводити в рамках виховної години змагання учнів на кращі закріплення навичок, залучати дітей до суддівства, визначення переможців. Така організація вправляння  є  важливий прийом контролю і самоконтролю закріплення корисної дії, перевірки правильності виробленої звички. При цьому гумор, жарт допоможуть вихователеві створити невимушену, доброзичливу сферу спілкування. Корисні практичні покази -  протиставлення  «як треба» і «як не треба» поводитися – є  сприятливим емоційним підґрунтям для засвоєння правил. Звичайно, коли вправляння в позитивних способах поведінки обмежується лише виховними годинами, це мало що дає. Тільки систематичне підкріплення, періодичне нагадування способів позитивної дії  в школі і за її межами, сприяє закріпленню набутих навичок. З цього погляду великі можливості дає організація повсякденної поведінки школярів під час перерв, прогулянок, в їдальні. Слід час від часу нагадувати учням засвоєні правила , контролювати їх додержання під час позакласних і позашкільних виховних заходів.

Успішне формування і закріплення у підлітків моральних звичок також прямо залежить від оптимальної організації режиму життя школи. Режим визначає ритм діяльності шкільного колективу відповідно до встановленого внутрішнього розпорядку, санітарних і гігієнічних вимог. Основні режимні моменти , які привчають учнів до дисципліни, зібраності – це чітка організація навчального процесу та відпочинку, роботи школи у позаурочний час (додержання графіків роботи гуртків, секцій та інших позакласних занять та заходів ). Щоб режим сприяв вихованню свідомої дисципліни, організованості, кожен учень повинен розуміти  його доцільність і обов’язковість виконання для успішної роботи  усього колективу. Так народжується повага до вимог і традицій школи.

До виховання культури поведінки школярів важливо залучати батьків,  які повинні  спрямовувати свої зусилля на закріплення дітьми набутих у школі етичних умінь і навичок,  насамперед, у сфері спілкування і взаємин з рідними, на організацію праці і відпочинку, виконання режиму дня, додержання особистої гігієни.

Зазначимо, що потреба оволодівати навичками культурної поведінки виникає у школярів під впливом цікавих для них форм  організації навчання, введення в практичні заняття елементів гри і театралізації. Так наочніше і дохідливіше показати зразки позитивних або негативних дій можна за допомогою інсценівок, оповідань, віршів, казок.

Під час показу та обговорення інсценівок увагу підлітків звертають на моральні риси героїв твору, що криються за їхніми вчинками, детально розкривають елементи, з яких складається етична дія ( культурні манери, міміка, жести, привітність, охайність ).

Цікава для учнів робота – самостійне складання сюжетів на задані теми, програвання їх і підготовка  відповідного коментарю.

           Ефективним методом закріплення етичних умінь і навичок є сюжетно – рольова гра.  Вона відрізняється від інсценівки , насамперед, відсутністю готового сценарію, опису дій і вчинків героїв. Учасникам гри пропонується ситуація, яка потребує від них (відповідно від обраної ролі гостя, господаря, пасажира, покупця) самостійно обирати способи поведінки та будувати взаємини з партнерами по грі на основі засвоєних правил етикету. Ситуації для гри можуть бути простими, коли учні повинні відтворити лише окремі елементарні навички культурної поведінки. Це так звані рольові ігри-ілюстрації конкретних правил етикету. Наведемо приклад. 

Сюжет: біля дверей школи хлопчик і дівчинка ( або вихователь та учень ).

Завдання: показати, як правильно пройти у двері ( або за цих же умов зайти в трамвай чи автобус ).Можна запропонувати вихованцям продемонструвати поводження в таких, наприклад, ситуаціях: знайомство друзів зі своїми батьками, привітання малознайомих хлопця і дівчини, ввічливе звертання до вихователя  ( або товариша  ), коли він в цей час розмовляє з іншою людиною тощо.

Ефективність  сюжетно-рольової гри , як різновиду вправлення, визначається тим, що вона психологічно готує вихованців до відтворення правил етикету в реальних життєвих ситуаціях, поєднує знання, думку, дію. Керівництво грою, вибір її тематики потребує неабиякої педагогічної майстерності, адже успішність її організації залежить від того, які моральні поняття вже відомі учням, наскільки у вихованців виробилися вміння і навички культурної поведінки.

     Важливий засіб виховання культурних звичок школярів у процесі суспільно-корисної роботи є доручення. Воно конкретизує обов’язки перед колективом, збагачує індивідуальний моральний досвід, спонукає вихованців до прояву кращих моральних якостей: відповідальності, колективізму, взаємодопомоги, чуйності.

     Не менш важливий метод вироблення стійкої поведінки є змагання. Педагогічними умовами , які забезпечують його ефективність, є активна позиція учнів у створенні умов змагання, критеріїв його оцінки, наочність і гласність результатів. Саме за цих умов змагання активізує суспільно-корисну діяльність підлітків, формує громадську думку шкільного колективу, створює атмосферу завзяття, емоційного піднесення, радісних переживань. У програму загальношкільного змагання за кращий клас доцільно включати питання культури поведінки , виконання правил для учнів.

     Отже, формування в учнів культури поведінки та спілкування потребує взаємопов’язаного впливу різних методів морального виховання, які ніколи не виступають у «чистому вигляді». У виховній практиці постійно здійснюється взаємний перехід від одного методу до іншого, має місце їх нерозривна єдність.

