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ОСОБЛИВОСТІ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ З ПОРУШЕННЯМИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ.

          При розробці критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів спеціальної загальноосвітньої (допоміжної) школи для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку враховано матеріали з системи контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи, загальні критерії оцінювання навчальних досягнень учнів спеціальних, зокрема допоміжних шкіл, зміст навчання з основних навчальних предметів у допоміжній школі та вимоги до його засвоєння учнями.

          Основними функціями оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами є:

· Контролююча, що передбачає визначення рівня досягнень окремого учня (класу, групи), виявлення рівня готовності до засвоєння нового матеріалу, що дає змогу вчителеві відповідно планувати й викладати навчальний матеріал;

· Навчальна, що зумовлює таку організацію оцінювання навчальних досягнень учнів, коли його проведення сприяє повторенню, уточненню, систематизації, застосуванню знань, навичок і вмінь;

· Діагностико – коригуюча, що передбачає з’ясування причин труднощів, які виникають в учня під час навчання, виявлення прогалин в знаннях і вміннях та внесення коректив, спрямованих на усунення цих прогалин, у діяльності учня і педагога;

· Стимулюючо – мотиваційна, що визначає таку організацію оцінювання навчальних досягнень учнів, коли його проведення стимулює бажання поліпшити свої результати, розвиває відповідальність, формує позитивні мотиви навчання;

· Розвивально – виховна, що полягає у формуванні вміння зосереджено й цілеспрямовано працювати, застосовувати прийоми контролю і самоконтролю, сприяє розвитку відповідальності,  працелюбності, активності, самостійності, акуратності та інших якостей особистості.

Оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами за 12 – бальною системою в руслі реформування загальної середньої освіти передбачає:

1) Оцінювання у межах матеріалу, визначеного навчальними програмами для спеціальної школи, в якій учні набувають нецензової освіти;

2) Оцінювання у межах можливостей засвоєння учнями програмного матеріалу, зумовлених особливостями їх психічного та фізичного розвитку;

3) Оцінювання відповідних розвитку учнів якісних характеристик навчальних досягнень;

4) Оцінювання на позитивному принципі, тобто врахування рівня досягнень учня, а не його невдач.

Об’єктами оцінювання в учня з особливими освітніми потребами у процесі вивчення основних навчальних предметів є передусім структурні компоненти його навчальної діяльності (учня) , а саме:

1. Змістовий компонент – знання про об’єкт вивчення (уявлення, поняття, явище тощо, в т.ч. про правила, засоби перетворення об’єкта, про вимоги до результату; про складові та послідовність виконання завдання, як одиниці навчальної діяльності і т.д.). змістовий компонент конкретизується відповідно до змісту навчання кожного навчального предмета.

При оцінці підлягають аналізу такі характеристики знань:

· Повна (від фрагментарного відтворення навчального матеріалу до відтворення матеріалу у повному обсязі);

· Правильність ( від не завжди точного до правильного відтворення навчального матеріалу);

· Усвідомленість (від розуміння в основному, переказу до вміння пояснити, відокремити головне та другорядне);

· Застосування знань:адекватність; самостійність в умовах різної міри новизни (за зразком, аналогічні, відносно нові); надання допомоги.

2. Операційно – організаційний компонент – дії, способи дій (вміння, навички), діяльність: 

1) Предметні (відповідно до змісту основних навчальних предметів у спеціальній школі);

2) Розумові (порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати тощо) та загально навчальні (аналізувати, планувати, організовувати, контролювати процес і результати виконання завдання, діяльності в цілому; вміння користуватися підручником та іншими доступними джерелами інформації).

При оцінці підлягають аналізу такі характеристики дій:

а) Правильність.

б) Швидкість (норми часу визначає вчитель);

Виконання завдань:  

а) Розуміння завдання;

б) Новизна умов завдання (за зразком, аналогічне, відносно нове);

в) Самостійність виконання ( контроль, допомога: практична – спільне виконання дії з вчителем, показ дії; вербальна – повторний інструктаж, аналіз, пояснення завдання, запитання, підказка, вказівка; загальна – стимулювання, підтримка, схвалення, активізація уваги);

г) Усвідомленість способу виконання завдання (від переказу до пояснення);

д) Якість виконаної роботи;

є) цілеспрямованість, поетапність виконання та ін..

3. Емоційно – мотиваційний компонент  - ставлення до навчання. При оцінці підлягають аналізу такі його характеристики:

· Характер і сила (байдуже, недостатньо виразне позитивне, зацікавлене, виразне позитивне),

· Дійовість (від споглядального (пасивного) до дійового),

· Сталість (від епізодичного до сталого).

          В основному ці характеристики змістового, операційно – організаційного та емоційно – мотиваційного компонентів учіння дитини покладаються в основному визначення рівнів навчальних досягнень (І – початковий, ІІ – середній, ІІІ – достатній, ІV – високий) та критеріїв оцінювання навчальних досягнень, відповідних їм оцінок (у балах) в учнів допоміжної школи з кожного навчального предмета.

Загальна характеристика рівнів навчальних досягнень учнів.
          Перший рівень – початковий. Учень з допомогою вчителя фрагментарно, неточно відтворює окремі елементи, ознаки об’єкта вивчення; з допомогою вчителя виконує окремі дії, прості завдання. Ставлення до навчання байдуже чи слабко виразне позитивне. Потребує контролю, допомоги та стимулювання з боку вчителя.

          Другий рівень – середній. Учень відтворює до половини обсягу навчального матеріалу. Матеріал розуміє. Здатний за зразком застосувати набуті знання, виконати окремі дії, прості завдання, відтворити (переказати) спосіб виконання завдання. Ставлення до навчання позитивне, але недостатньо виразне, дійове і стале. Потребує контролю, допомоги та стимулювання діяльності за ситуацією.

          Третій рівень – достатній. Учень відтворює більшу частину навчального матеріалу. Матеріал розуміє, може виокремити головне і другорядне, частково чи за допомогою вчителя пояснити. Здатний застосувати знання в аналогічних умовах. Виконує дії та завдання в аналогічних умовах. Достатньо стале зацікавлене ставлення до навчання. Потребує допомоги в окремих випадках.

          Четвертий рівень – високий. Учень відтворює матеріал, визначений навчальною програмою. Матеріал розуміє, може виокремити головне і другорядне, пояснити. Застосовує знання, вміння і навички в аналогічних та відносно нових умовах. Здатний самостійно і правильно виконувати дії, аналогічні та відносно нові завдання. Здатний пояснити використаний спосіб виконання завдання та застосовувати для розв’язання іншого. Стале, виразно – позитивне ставлення до навчання.

         Обов’язковими видами оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами є поточне, тематичне та підсумкове.

          Враховуючи особливості навчальної діяльності учнів спеціальної школи, тематична оцінка виставляється за результатами поточного оцінювання. При цьому поточне оцінювання виконує діагностико – корегуючи, стимулюючу функції та передбачає виставлення оцінок у класному журналі. Кожному рівню навчальних досягнень відповідає своя школа оцінок у балах (див.таблицю).

          Тематичному оцінюванню навчальних досягнень учнів підлягають основні результати вивчення теми  (розділу), які визначає вчитель на основі вимог навчальної програми. Вони мають бути відомі учням від самого початку опрацювання, слугуючи орієнтиром у процесі роботи над темою. Якщо темою передбачені практичні заняття, то їх виконання є обов’язковою умовою для виставлення тематичної оцінки.

          Тематична оцінка може виставлятися й автоматично на підставі результатів з опанування учнем матеріалу теми упродовж її вивчення з урахуванням поточних оцінок, а також після виконання відповідних підсумкових завдань з теми: підсумкова письмова робота, інші форми виявлення рівня навчальних досягнень. Кожну оцінку вчитель повинен матирувати, доводити до відома учня та оголошувати перед класом (групою). Протягом вивчення значних за обсягом тем дозволяється проводити кілька проміжних тематичних оцінювань. Підсумкова оцінка за семестр виставляється за результатами тематичного оцінювання, а за рік – на основі семестрових оцінок. 

          Для стимулювання навчальної діяльності учнів безпосередньо під час занять та підготовки до них учитель може за підсумками роботи школяра за семестр чи рік автоматично оцінити відповідним балом (якщо учень погоджується) його навчальну діяльність. При цьому наявність або кількість поточних оцінок не може бути перешкодою для виставлення семестрової чи річної оцінки.

