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  Правильна вимова звуків та достатньо розвинені фонематичні процеси — важливі складові успішного оволодіння основами грамоти в дошкільному віці й подальшого успішного навчання у школі. Зусилля педагога, спрямовані на виховання у дітей звукової культури мови, полягають не лише у формуванні правильної звуковимови, чіткої дикції, виразного мовлення, а й у розвитку фонематичного сприй​мання (сприймання звуків мови) та слухового сприймання загалом. Ці напрями й становлять основу роботи з усунення слухомовленнєвих недоліків у молодших школярів.
     Послідовне опрацювання всіх звуків рідної мови — те підґрунтя, яке підводить дитину до оволодіння фо​нематичною системою мови. Зокрема, наша практична робота підтверджує доцільність такої послідовності.

1. Розвиток фонематичних процесів та слухових функцій.

  Проте як деякі спеціалісти відчувають труднощі щодо розвитку фонематичних процесів у дітей, слід ознайомитися з коротким термінологічним словником, який допоможе зорієнтуватись у питанні фонематичної будови мовлення.

   Фонематичне сприймання — це процес упізнавання та розрізнення мовних звуків. Саме завдяки слухово​му сприйманню звукової відмінності різних слів вони диференціюються за своїм значенням, однак при цьо​му не поділяються на складові частини й процес виок​ремлення певних звуків не відбувається.

   Фонематичний аналіз і синтез — розумові операції, завдяки яким зі слова виокремлюються певні звуки або, навпаки, певні мовні звуки поєднуються у слова.
Фонематичний слух — тонкий диференційований слух, що дає змогу розрізняти фонеми різного темб​рового забарвлення.
   Фонематичні уявлення — здатність сприймати кож​ний мовний звук у різних варіантах його звучання, що забезпечує правильне використання звуків для роз​різнення значення слів.
   Формування фонематичного слуху в нормальному онтогенезі відбувається досить рано. Вже дворічний малюк здатний сприймати як неоднакові слова, які від​різняються лише одним звуком.

Робота з розвитку фонематичних процесів у школярів з психофізичними вадами має два етапи: підготовчий та основний.

   Завданням підготовчого етапу є:

♦ розвиток у дитини слухової уваги на основі сприймання немовленнєвих звуків, звуконаслідувань;

♦ формування вміння слухати, впізнавати, запам'ятовувати слова, речення;

• розвиток фонематичного слуху, слухової пам'яті, фізіологічного та мовленнєвого дихання;

• формування вміння моде​лювати голос за силою, висотою, тембром.

 

  Завданням основного етапу є розвиток фонематичного сприймання, аналізу, синтезу. Так, робота з розвитку фонематичного сприймання враховує подальший розви​ток слухових операцій (уваги, пам'яті), слухового контро​лю і передбачає:

 

♦ навчання виконувати дії за словесними інструкціями;

♦ формування вміння розрізняти склади та слова (слова-пароніми), що відрізняються одним звуком;

♦ виділяти заданий звук серед інших звуків у складах, сло​вах, реченнях;

♦ утворювати склади з певним звуком.

 

  Щоб успішно оволодіти фонематичним аналізом, у дитини має бути добре сформоване фонематичне сприй​мання.

Навички фонематичного аналізу також формують​ся у певній послідовності:
*   виділення першого голосного у слові (наголошеного);

*   виділення приголосного звука у слові: спочатку зімк​нені звуки слід виділяти лише в кінці слова, наприк​лад: мак, кіт; щілинні — на початку слова, наприк​лад: сом, шапка; виділення першого й останнього приголосного звука у слові; виділення приголос​ного звука всередині слова;

*   виділення голосного звука всередині та в кінці слова;

*   визначення місця певного звука у слові.

На початку оволодіння фонематичним аналізом для унаочнення використовуються фішки, що позначають голосні та приголосні (м'які, тверді) звуки.

 

Паралельно з формуванням навичок звукового аналі​зу проводиться робота з формування складового аналізу слова:

-спочатку аналізуються закриті склади (ат, от, ут);

-потім — відкриті (та, то, ту);

-далі — склади зі збігом приголосних: спочатку на початку складу (ста, бла, клу), потім — у кінці (лист, болт).

- Лише після цього ди​тину вчать виділяти приголосний звук усередині та в кінці слова.

- І, насамкінець, формується навичка повного скла​дового аналізу слова — визначення кількості та послідов​ності звуків та складів у ньому.

У формуванні навичок складового аналізу використо​вуються такі прийоми: плескання в долоні та стукання пальцями по твердій поверхні.

 

Водночас із розвитком у дітей фонематичного аналізу відбувається й оволодіння процесами синтезу: поєднан​ням звуків у склади, складів — у слова, звуків — у слова.

 Складнішою є робота з розвитку фонематичних уяв​лень, яка здійснюється на основі вже сформованих процесів сприймання, аналізу й синтезу. Зокрема, розвиток фонематичних уявлень сприяють ігри, мета яких — навчити дитину виділяти спільний звук у назвах запро​понованих їй предметних малюнків чи іграшок, не про​мовляючи самі слова. Разом з тим це потребує достат​ньо сформованої звуковимови.

Роль  фонематичних  процесів у  профілактиці  порушень  читання  та  письма

Розвинений фонематичний слух -  основна умова успішного засвоєння дитиною рідної мови.  За не сформованості фонематичних процесів молодший школяр сприймає, (запам'ятовує, повторює, пише) не те, що йому сказали, а те,  що він почув щось – точно, а щось – дуже приблизно. „Шапка”  перетворюється в  „сапку”.  Словник школяра з психофізичними вадами не поповнюється тими словами, де зустрічаються важко розрізнювані звуки. З цієї ж причини не формується й граматична будова мови.

Недостатність фонематичних процесів особливо яскраво виявляється в школі, при навчанні читання й письма, які надалі відповідають за оптимальний перебіг будь-якого навчання взагалі.

Не сформованість фонематичних процесів призводить до помилок:

· Пропуски голосних букв: кмнта – кімната;

· Пропуски приголосних: похмуа – похмура, кімата -  кімната;

· Пропуски складів і частин слова:  подли – помідори

· Заміна голосних: люгкий – легкий, корто – карта;

· Заміна приголосних : тиректор – директор, римон – лимон, дошов – дощова;

· Перестановки букв і складів:  воголовий – вологий;

· Недописування букв і складів:  помідора – помідорам,  

· Нарощування слів зайвими буквами: дикитанити – диктант; гирунт - грунт

· Перекручування слова:  чайщик – хащі

· Злите написання слів і їхній довільний розподіл: по жовтіли – пожовтіли

· Невміння визначити межі речення в тексті, злите написання речень: Сніг покрив усю землю. Білим килимом, змерзла Річка птахам холодно. 

  Дуже часто у молодших школярів з психофізичними вадами відзначається недостатній рівень розвитку слухового сприйняття. Це може бути обумовлено різними причинами: віковими особливостями формування слухового сприйняття; фізіологічними порушеннями органів слуху та їхніх функцій. Робота з розвитку слухового сприйняття є однією з важливих у пізнавальному розвитку школяра, є основою формування мови й комунікації, є засобом регуляції поведінки.

З метою уникнення труднощів під час навчання читання та письма потрібно якомога раніше виявляти прогалини в розвитку фонематичних процесів та проводити  відповідну профілактичну  та корекційну роботу .

Ігрові прийоми розвитку фонематичних процесів

Використання чистомовок дуже гарно впливає на розвиток мовного дихання, фонематичного слуху, відпрацювання правильної вимови, розвитку уваги та пам’яті, поповнює активний словник дітей.

Ма-ма-ма – вже закінчилась зима.

На-на-на – а до нас прийшла Весна

Но-но-но – здрастуй красна Весно

Ні-ні-ні – ми зраділи всі весні

Ки-ки-ки – прилетіли вже пташки

Мо-мо-мо – птахам корму ми дамо

Ям-ям-ям- і синичкам, й горобцям.

Ок-ок-ок- це маленький їжачок

Ок-ок-ок- він знайшов собі грибок

Ок-ок-ок-закотився під пеньок 

Ок-ок-ок-у заелений лісок

Са-са-са -у Наталочки коса

Си-си-си-у Марійки дві коси

Су-су-су я люблю свою косу

Сі-сі-сі-синя стрічечка в косі.

Ігрові прийоми розвитку фонематичних процесів на етапі диференціації звуків.

На цьому етапі доцільно використовувати ігри  зі звуками та словами, які привертають увагу до мовлення, активізують слухову увагу та пам’ять.

1. „Впіймай звук (склад, слово)”. Дитині задають певний звук (склад, слово), пропонують прослухати ряд звуків ( складів,слів) і виділити (плеском чи сигнальною карткою) заданий звук (склад, слово).

2. „Знайди і виправ помилку”. Вчитель промовляє слово з помилкою, дитина повинна вказати на помилку і назвати правильний варіант.

3. „Згадай слово на заданий звук”.

4. „Барвистий килимок”. Розкласти малюнки, в назвах яких є змішувані звуки, на відповідний фрагмент барвистого килимка.

5. „Веселий м’яч” ( на диференціацію звуків в складах і словах). Брати участь у грі можуть дві команди, два учня або вчитель і учень. Попередньо кожному гравцю наділяється певний звук. Один з учасників гри кидає м’яч і промовляє слово  чи склад з певним звуком, інший гравець у відповідь повинен кинути м’яч і вказати слово чи склад з опозиційним звуком .
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