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Останні десятиліття внесли в життя суспільства безліч змін, які позначилися на освіті та вихованні учнів з особливими освітніми потребами. Відбулася зміна пріоритетів і в завданнях спеціальної школи. На перше місце виходить завдання соціалізації випускника з психофізичними вадами. Соціалізація, тобто процес отримання дитиною навичок, необхідних для повноцінного життя в суспільстві, є універсальною основою для особистого і соціального благополуччя будь-якої людини. Дитина з особливими освітніми потребами не в змозі сама виділити, усвідомити і засвоїти ті ланки соціальних структур, які дозволяють особистості комфортно підтримувати існування в соціальному середовищі і успішно реалізовувати в ній свої потреби і цілі. По суті, вона позбавлена основи самостійного, благополучного існування в складному сучасному соціумі. Тому соціалізація є не тільки найважливішою метою навчання і виховання дитини з особливими освітніми потребами, а й засобом компенсації первинного дефекту. При цьому соціум розглядається як освітній ресурс для формування адаптивно спрямованого освітнього змісту, його збагачення, розподілу і програмно - методичного забезпечення.
У розумово відсталої дитини існують труднощі сприйняття суспільства. Наявний дефект призводить до порушення зв'язків з соціумом, культурою як джерелом розвитку. Дитина з інтелектуальними порушеннями не в змозі сприйняти соціальні норми і вимоги, тому основне, чого потребують розумово відсталі діти і підлітки - це створення освітнього середовища, що включає організацію «життєвого комунікативного простору» в навчально-виховному процесі в навчально-реабілітаційному центрі.
Л. С. Виготський показав, що у всіх дітей, в тому числі і розумово відсталих, під впливом середовища (перш за все, навчання і виховання) формуються складні види психічної діяльності ( «психологічні функції»), відбувається процес соціалізації.
Соціалізація - становлення особистості - процес засвоєння індивідом зразків поведінки, психологічних установок, соціальних норм і цінностей, знань, навичок, що дозволяють йому успішно функціонувати в даному суспільстві. Соціалізація людини починається з народження і триває протягом усього життя. У процесі її він засвоює накопичений людством соціальний досвід в різних сферах життєдіяльності, який дозволяє виконувати певні, життєво важливі соціальні ролі.
Соціалізація розглядається як процес, умова, прояв і результат соціального формування особистості.
Як процес вона означає соціальне становлення та розвиток особистості в залежності від характеру взаємодії людини із середовищем існування, адаптації до неї з урахуванням індивідуальних особливостей.
Як умова - свідчить про наявність того соціуму, який необхідний людині для природного соціального розвитку як особистості.
Як прояв - це соціальна реакція людини з урахуванням його віку і соціального розвитку в системі конкретних суспільних відносин. За нею визначають рівень соціального розвитку.
Як результат вона є основною характеристикою людини і його особливостей як соціальної одиниці суспільства відповідно до його віком. Дитина в своєму розвитку може відставати або випереджати своїх однолітків. В цьому випадку соціалізація як результат характеризує соціальний статус дитини по відношенню до його одноліткам.
Соціалізація не є різновидом якогось "культурного програмування", під час якого дитина пасивно сприймає впливу з боку того, з чим входить в контакт. З найперших миттєвостей свого життя новонароджений відчуває потреби і потреби, які в свою чергу впливають на поведінку тих, хто повинен про нього піклуватися.
Таким чином, для нормального розвитку дитини дуже важливі його найближче оточення, перш за все, сім'я як поштовх для його соціалізації. Для дитини з інтелектуальною недостатністю сім'я, як і інші агенти соціалізації, важлива подвійно для інтелектуального розвитку та корекції вад.
Агенти соціалізації. Під агентами соціалізації ми будемо розуміти групи і соціальні контексти, в рамках яких відбуваються процеси соціалізації. -Родина
Величезне значення для поступального розвитку суспільства має родина, статус якої багато в чому визначається рівнем і станом внутрішньосімейних міжособистісних відносин. Сім'я відіграє важливу роль в адаптації та інтеграції дитини в суспільство.
Розумово відстала дитина завжди вносить певну ступінь напруженості у відносини між подружжям. Досвід показує, що сімейна ситуація залишається більш контрольованою в сім'ях, в яких батьки мають більш широкий кругозір і коло інтересів.
Для більш успішного розвитку дитини важливий не тільки сприятливий психологічний клімат у сім'ї, а й збереження активних контактів сім'ї з друзями, колегами, зі світом. Зберігаючи контакти із соціальним оточенням, батьки сприяють як соціальної адаптації своєї дитини, так і гуманізації суспільства, формуючи у здорових його членів правильне ставлення до хворої дитини, співчуття і бажання надавати йому допомогу Різні види відносин батьків до дітей з проблемами в розвитку являють собою своєрідний прояв порушених стилів виховання: гіперопіка, гіпоопека, емоційне відкидання, суперечливе виховання, гіперсоціалізація, зміна виховних прийомів. Неправильний стиль спілкування з боку батьків може погіршити наявну проблему розвитку дітей. Іноді батьки - часто через велику любов до дітей, що не підкріплюється знанням основних закономірностей їх психічного розвитку - допускають грубі помилки у вихованні, що травмують дітей, що деформують їхню психіку. Батьки несвідомо використовують такі моделі виховання, які закладають фундамент невротизації і психопатизації дітей.
Отже, сім'я є основою первинної соціалізації дитини, в сім'ї дитина черпає уявлення про суспільство, про його цінності і нормах.
-інші Важливим агентом соціалізації є група однолітків, дружня компанія дітей приблизно одного віку. Значення групи однолітків для соціалізації менш очевидно, ніж значення сім'ї, але не менш важливо. Відносини між однолітками більш "демократичні", ніж між дитиною і батьками.
Слово "одноліток" означає "рівний. Енергійний або фізично сильніший дитина може намагатися домінувати, але, оскільки відносини однолітків ґрунтуються на взаємній згоді, а не на залежності, характерною для сім'ї, дитина може більше віддавати і більше отримувати. Володіючи владою, батьки можуть (у різному ступені) нав'язувати дітям норми поведінки. Навпаки, в групах однолітків дитина зустрічає інші умови взаємодії, при яких правила поведінки можна міняти і піддавати перевірці.
Відносини з однолітками часто зберігають значення на протязі всього життя людини. Особливо це характерно для поселень з невисокою мобільністю, де індивіди можуть бути членами однієї неформальної групи або мати одну і ту ж групу друзів практично все життя. Навіть коли це не так, відносини з однолітками, мабуть, роблять значний вплив і після періодів дитинства і отроцтва. Неформальні групи людей одного віку на роботі, та й в інших ситуаціях, зазвичай виявляються дуже важливими при формуванні позицій і звичок індивіда. У дітей з порушенням інтелекту виявлені неповні уявлення про соціальному оточенні, розмитість життєвих перспектив, пасивне ставлення до суспільних доручень.
Тому велика роль дитячого колективу для формування активної життєвої позиції учнів. Для цього важливо створювати позитивний мікроклімат в групі, який дозволить включити всіх учнів у діяльність класу з урахуванням їх особливостей і схильностей. Не менш важлива підготовка до самостійного життя розумово відсталих дітей. Для цього здійснюється робота щодо конкретизації та уточнення життєві планів, привчання дітей до самообслуговування і обслуговуючої праці, формування комунікативних навичок.
-школа
Шкільна освіта - формальний процес, оскільки визначається фіксованим набором предметів, що вивчаються. Однак школи діють як агенти соціалізації і в дещо іншому відношенні. Поряд з формальним набором навчальних дисциплін існує те, що деякі соціологи називають прихованою програмою, яка визначає специфічні умови навчання. Від дітей очікується, що вони будуть тихо займатися в класі, пунктуально поводитися на уроках і дотримуватися правил шкільної дисципліни. Вони змушені приймати вимоги вчителів і реагувати на них. Реакції вчителів також впливають на те, що очікують діти від самих себе. Все це згодом виявляється пов'язаним з вибором роботи після закінчення школи. Групи однолітків часто формуються в школі, і система розподілу по класах залежно від віку посилює їх вплив. Школа відноситься до вторинної соціалізації, де дітям доводиться діяти відповідно до нових правил і в новій обстановці. У процесі вторинної соціалізації індивід долучається вже не до малої групі, а до середньої. Звичайно, зміни, що відбуваються в процесі вторинної соціалізації, менше, ніж ті, які відбуваються в процесі первинної (в родині). Крім того, в школі відбувається організаційна, групова, гендерна соціалізація.
Організаційна соціалізація - це процес придбання людиною навичок і знань, необхідних для виконання своєї соціальної ролі. Проходячи через цей процес, «новачки» дізнаються про історію установи, в якому навчаються, про його цінності, норми поведінки
Групова соціалізація - це соціалізація всередині конкретної соціальної групи. Так, підліток, який проводить більше часу зі своїми однолітками, а не з батьками, ефективніше приймає норми поведінки, властиві для групи його ровесників.
Гендерна соціалізація - це процес засвоєння знань і навичок, необхідних для конкретного статі. Простіше кажучи, хлопчики навчаються бути хлопчиками і дівчатка вчаться бути дівчатками.
-Засоби масової інформації
Не підлягає сумніву, що засоби масової інформації надають глибоке вплив на установки і світогляд людей. Вони передають усю ту різноманітність інформації, яке неможливо отримати іншим способом. Фільми жахів і комп'ютерні ігри висувають нові вимоги до батьків і вчителів у плані виховання дітей. Так само, як раніше при навчанні дітей правилам поведінки на вулиці, нам потрібно навчити дітей відповідально поводитися з цими іграми і ЗМІ.
-інші Агенти соціалізації
Агентів соціалізації, крім уже згаданих, існує так само багато, як груп і соціальних контекстів, в яких індивіди проводять скільки-небудь значну частину свого життя. В даний час є сильно розвинені групи і організації жителів (добровільні суспільства, клуби, церкви), які мають величезний вплив на думки і дії тих, хто бере участь в їх діяльності.
Таким чином, агенти соціалізації впливають на дітей з інтелектуальною недостатністю, на рівень їх мовленнєвого розвитку і комунікації.
У структурі дефекту при розумовій відсталості (співвідношення пошкоджених функцій, пов'язаних з ними затриманих і збережених функцій) мова відноситься до затриманих функцій і, отже, є тим «обхідним шляхом» (по Л. С. Виготському), за допомогою якого здійснюється часткова компенсація основного дефекту і вирішується спеціальна завдання корекційної школи: корекція вищих психічних функцій учнів з метою більш успішного здійснення їх розумового та мовленнєвого розвитку і успішної соціалізації.
Особливості мовного розвитку учнів з інтелектуальними порушеннями.
Розлади мови в учнів з інтелектуальними порушеннями проявляються на тлі порушення пізнавальної діяльності, аномального психічного розвитку в цілому. Порушення мови у дітей з інтелектуальними порушеннями мають складну структуру, носять системний характер. Чи не сформовані (в тій чи іншій мірі) всі операції мовної діяльності: має місце слабкість мотивації, зниження потреби в мовному спілкуванні, грубо порушено програмування мовленнєвої діяльності, створення внутрішніх програм мовних дій, реалізація мовної програми і контролю за промовою, звірення отриманого результату з попередніми задумом, його відповідність мотиву і мети мовної діяльності.
При розумової відсталості в різного ступеня порушені операції і рівні породження мовного висловлювання (смисловий, мовної, сенсомоторних рівні). Найбільш недорозвиненими виявляються високоорганізовані, складні рівні (смисловий, мовної), що вимагають високого ступеня сформованості операцій аналізу, синтезу, узагальнення. Сенсомоторних рівень мови страждає по-різному. До старших класів у більшості учнів відбувається корекція моторного рівня, усунення дефектів фонетичної сторони мови (вимови, просодичних компонентів). У той же час семантичний і мовної рівні розвитку не досягають норми.
Порушення мови в учнів з інтелектуальними порушеннями різноманітні за своїми проявами, механізмам, стійкості. Симптоматика і механізм мовних розладів у розумово відсталих дітей визначається не тільки наявністю загального недорозвинення мозкових систем, що обумовлює системне недорозвинення мови, а й локальної патології з боку систем, що мають безпосереднє відношення до мови, що ще більше ускладнює картину порушень мови при розумової відсталості. Г.Е.Сухарева виділяє дві групи олігофреній (МКБ-9):
-олігофренія з недорозвиненням мови
-атіпічна олігофренія, ускладнена мовними розладами
У дітей з інтелектуальними порушеннями зустрічаються всі форми розлади мовлення, як і у збережених дітей: ринолалія, дизартрія, заїкання, порушення звуковимови, читання і письма і т.д.
Характерні особливості мови дітей з інтелектуальними порушеннями:
опановують промовою значно пізніше своїх нормально розвиваються однолітків (більше 40% розумово відсталих дітей починають говорити після трьох років)
знижена регулююча функція мови, яка в нормі дуже рано починає грати важливу роль в поведінці дитини. У процесі оволодіння навичками і вміннями відсталі діти спираються більше на наочний матеріал, ніж на словесну інструкцію
-розвиток мовної моторики у дітей з інтелектуальним недорозвиненням здійснюється уповільнено, недиференційовано; утруднена координація дихальних і артикуляційних рухів в процесі мовлення
-неточний, несформований слуховий і кінестетичний контроль за правильністю мовних рухів -порушення фонематичного сприйняття
порушення фонетичної сторони мови; порушення звуковимови переважно є поліморфними. Корекція порушень звуковимови є більш складним і тривалим процесом, ніж у дітей з нормою. Іноді досить буває 6-9 занять, що б поставити звук, але автоматизація його закінчується лише через 1,5-2 роки. Основною причиною є особливості вищої нервової діяльності, відсутність контролю за своєю мовою, за правильністю вимови
-трудності засвоєння семантичної сторони мови
-зазначає різке зниження потреби в мовному спілкуванні, що призводить до обмеженості мовних контактів і негативно позначається на процесі оволодіння мовою - мова маловиразна, позбавлена ​​складних і тонких емоційних відтінків, в одних випадках уповільнена, в інших - прискорена. Мова у дітей часто монотонна, маловиразна, позбавлена ​​складних і тонких емоційних відтінків, у загальмованих голос тихий, слабкий, у збудливих - крикливий, різкий -порушення лексико-граматичної сторони мовлення (бідність словникового запасу, неточність вживання слів, труднощі актуалізації словника, переважання пасивного словника над активним). Вони не знають назв багатьох предметів, частин предметів, в їх словнику домінують іменники з конкретним значенням, відсутні слова узагальнюючого характеру, мало прикметників, прислівників, переважають заміни слів за семантичною подібністю. Пасивний словник ширше активного, але він насилу актуалізується; часто для його відтворення потрібно пряме запитання; багато слів так і не стають поняттями.
Несформованість граматичної сторони мовлення проявляється в аграматизмах, в труднощах виконання багатьох завдань, що вимагають граматичних узагальнень, виявляються спотворення у вживанні відмінків, змішання прийменників, неправильні узгодження іменника і числівника, іменника і прикметника.
Функція словотворення менш сформована, ніж словозміна. Для висловлювань дітей характерні прості, непоширені пропозиції, часто структурно неоформлені, з пропусками головних членів.
Функція словотворення менш сформована, ніж словозміна. Для висловлювань дітей характерні прості, непоширені пропозиції, часто структурно неоформлені, з пропусками головних членів. Збільшення довжини пропозиції відбувається за рахунок перерахування подій, об'єднання пропозицій за допомогою інтонації і союзу «і».
-формування зв'язного мовлення у даної категорії дітей здійснюється уповільненими темпами і характеризується якісними особливостями. Діти довго затримуються на питально-відповідної та ситуативної мовлення. У процесі породження зв'язних висловлювань вони потребують постійної стимуляції з боку дорослого, в систематичної допомоги у вигляді питань або підказок. Особливо важкою для дітей є контекстна форма мови. Недостатньо сформована діалогічна мова через слабку орієнтованості на співрозмовника. Зв'язні висловлювання малорозгорнуті, фрагментарні. В оповіданні порушена логічна послідовність, зв'язок між окремими частинами. Легше дається дітям переказ, проте не без витрат: пропускаються важливі частини тексту, спрощено передається зміст, діти не розуміють причинно-наслідкові, часові та просторові зв'язки.
-Особливості порушень писемного мовлення: труднощі при поетапному оволодінні процесом читання: засвоєння букв, злиття звуків в склади, складів в слова, читання слів, пропозицій і тексту. Для порушень читання цих дітей типові такі прояви: незасвоєння букв, побуквене читання, спотворення звукової і складової структури слова, порушення розуміння прочитаного, аграматизми в процесі читання.
Симптоматика порушень процесу листи характеризується великою кількістю помилок на листі і складністю їх механізмів. Є порушення моторної сфери, недоліки координації руху дрібних м'язів, недорозвинення дрібних м'язів пальців, нестійкість кисті руки, що ускладнює процес листи. Порушення аналітико-синтетичної діяльності проявляється у розумово відсталих дітей в аналізі морфологічної структури слова і пропозиції, звуковій структурі слів. Нечіткість уявлень про звукоскладову структуру слова призводить до великої кількості пропусків, перестановок, замін букв. Невиразні уявлення про морфологічну структуру слова на листі обумовлюють безліч аграматизмів, спотворень суфіксів, закінчень, особливо в самостійному листі. Порушення аналізу структури пропозиції виявляється у пропуску слів, їх злитому написанні, роздільному написанні слова. У міру переходу з класу в клас їх письмова мова поступово вдосконалюється.
- Порушені функції мови: програмуюча, регулююча, комунікативна. Тим часом пріоритетна роль соціалізація дитини з інтелектуальними порушеннями належить мови, перш за все, комунікативної функції мови.
Тому корекції вад розвитку мови розумово відсталих дітей є пріоритетною в реалізації процесу соціалізації.
Робота з корекції мовлення здійснюється в рамках психолого-педагогічного супроводу учнів і є найважливішою складовою корекційної роботи.
Як відомо, метою корекційної роботи є виправлення психічних і фізичних функцій дитини з інтелектуальними порушеннями в процесі загального його освіти, підготовка до життя і праці, тобто соціалізації. Ефективність корекції залежить від правильної постановки навчально - виховного процесу в школі та від застосування специфічних прийомів навчання.
Процес навчання, в якому в якості основних застосовуються спеціальні педагогічні прийоми, що впливають на виправлення властивих учням корекційних шкіл недоліків і сприяють інтелектуальному та фізичному розвитку і становленню особистості, називають корекційно-направленим. Система особливих педагогічних прийомів використовується в процесі всієї навчально-виховної роботи школи. Не існує окремої програми корекційної роботи, вона проводиться на тому навчальному матеріалі, який є змістом конкретного навчального предмета.
У корекційній роботі розрізняють загальну корекцію, спрямовану на виправлення дефектів, притаманних усім РВД, і індивідуальну, спрямовану на виправлення дефектів, характерних для окремих учнів і їх груп.
У навчально-реабілітаційному центрі робота з корекції мовлення здійснюється як в ході загальної корекції (під час вивчення кожного предмета, під час позакласних занять), так і при здійсненні індивідуальної корекції (на логопедичних заняттях). У навчальному плані передбачені логопедичні заняття з корекції мовлення учнів, уроки розвитку зв'язного мовлення на основі вивчення предметів і явищ навколишньої дійсності, крім того, уроки письма і розвитку мовлення, уроки читання і розвитку мови. Вчителі предметники на кожному уроці, реалізуючи корекційні завдання, особливу увагу приділяють розвитку мовлення учнів: збагачують словниковий запас, розвивають діалогічну, монологічне мовлення учнів. Але особливу увагу приділяють формуванню зв'язного мовлення, тому що зв'язкова мова служить цілям комунікації і є складовою частиною комунікативно-адаптивних механізмів учнів. Комунікативно-адаптивні механізми (здатності) припускають:
-розвиток соціального інтелекту (Соціальний інтелект - здатність правильно розуміти поведінку людей. Ця здатність необхідна для ефективної міжособистісної взаємодії та успішної соціальної адаптації. Сам термін «соціальний інтелект» був введений в психологію Е. Торндайк в 1920 році для позначення «далекоглядності в міжособистісних відносинах»)
 -гармонізацію міжособистісних відносин в класних колективах учнів
 -сформованість навичок спілкування (в першу чергу, вироблених засобів спілкування, усного мовлення, зв'язковий усного мовлення)
Вербальне спілкування включає:
-сприйняття і розуміння 
-Реакція на мова оточуючих
-Здатність задовольняти цілий ряд своїх потреб-соціальних, емоційних, матеріальних
-Здатність висловлювати свої бажання, зав'язувати і підтримувати розмову -сприяти точно, повно, зв'язно висловлювати свої думки за допомогою граматично правильного оформлення пропозицій
Формування комунікативно-адаптивних здібностей, важливою складовою частиною якого є формування зв'язного мовлення учнів - процес тривалий, складний, що вимагає спільних зусиль вчителя-логопеда і всього педагогічного колективу, але актуальний і пріоритетний в корекційному впливі на учнів, тому що від цього залежить успішність їх соціалізації. Розвиток мовлення учнів - це специфічний, індивідуалізований процес, при його здійсненні такт, гнучкість, терпіння. Педагогам необхідні глибокі знання індивідуально психологічних особливостей учнів, їх особистісного розвитку. Учні по-різному ставляться до своїх мовних проблем:
-одні байдужі, не відчувають дискомфорту з приводу своїх мовних дефектів -інші гостро, хворобливо реагують на свої мовні порушення. Як наслідок цього у них відрізняється замкнутість, невпевненість в собі, негативізм, підвищена дратівливість, вразливість, схильність до афективних реакцій.
Боязкість помилитися, викликати глузування однокласників призводить до того, що діти намагаються обійти мовні труднощі, відмовляються від мовного спілкування, охоче користуються жестами.
Тому досить актуальним є дотримання єдиного логопедичного режиму всіма учасниками освітнього процесу.
Єдиний логопедичний режим школи - це строго окреслене коло вимог до загальної мовної культури усного та писемного мовлення учнів, це система заходів всього педагогічного колективу, спрямована на формування усного та писемного мовлення учнів, на успішне подолання мовних дефектів.
Правильна виразна мова вчителя, вихователя - зразок для учнів.
Необхідно завжди і всюди виправляти неправильне мова учнів, робити це тактовно, просто, доречно.
У присутності учня ніколи не висловлювати сумнівів у можливостях виправлення мовних недоліків, створювати впевнено-оптимістичні очікування учнів з приводу результатів логопедичних занять.
Кожен позитивний результат, найменшу позитивну динаміку необхідно заохочувати.
Всі мовні помилки, які дитина допускає під час уроків, в позаурочний час, повинні бути обов'язково виправлені.
Учні повинні виконувати всі вимоги вчителя - логопеда щодо виправлення дефектів мовлення: говорити чітко, виразно, правильно, спокійно, на видиху, дотримуючись темп і ритм мови. Перш ніж почати говорити - подумати, про що хочеш сказати. Витримувати паузи між пропозиціями, на питання давати повні, розгорнуті відповіді, мовні висловлювання учнів повинні бути точними, логічно і граматично правильно оформленими.
Необхідно враховувати вимовні можливості кожної дитини окремо, підтримувати просування, невеликі успіхи кожного, задіяти дітей-логопатів в класних, загальношкільних заходах (беручи до уваги стан вимовних навичок в даний час).
Дотримуватися єдиного орфографічного режиму, пред'являти до учня-логопата єдині вимоги з боку вчителя і вчителя - логопеда в оцінюванні письмових робіт з урахуванням специфічних помилок, створювати для учня- логопата сприятливий психологічний клімат на уроці.
На уроках географії, історії, біології не вимагати від дітей-логопатів зв'язкових, розгорнутих усних відповідей (пропонувати допомогу у вигляді навідних запитань, плану, наочності), а також письмових робіт в повному обсязі, записи матеріалу під диктовку. У той же час заохочувати, стимулювати прояви мовної активності та ініціативи.
Контроль за вимовою проявляти в наступних формах: позитивна установка перед відповіддю, схвалення, зауваження, якщо дитина каже гірше своїх можливостей, при цьому необхідно дати зразок правильного мовлення.
Взаємозв'язок учитель логопед - вихователь - вчитель здійснювати за допомогою «Сигнальної зошити», в якій відзначати присутніх на занятті учнів, оцінювати роботу учнів з використанням морально-заохочувальних критеріїв, фіксувати тему повідомляється матеріалу і домашнє завдання (переважно в усній формі), а також за допомогою «Зошитів для індивідуальних занять» (по корекції звуковимови), які є тільки у тих учнів, з якими проводиться ця робота.
Вчителю-логопеда простежувати динаміку мовного розвитку в «Мовних картах», щоденниках спостереження і індивідуального супроводу учнів.
Контакт вчителі логопеда з учителями та вихователями здійснювати на всіх етапах логопедичної роботи, починаючи з первинного обстеження учнів, і закінчуючи завершенням занять. Учитель-логопед систематично інформує вчителів і вихователів про просування учнів, їх успіхи, відвідує уроки розвитку мовлення, читання, письма. Вчителі та вихователі присутні на логопедичних заняттях.
Отже, розвиток мови учнів з інтелектуальними порушеннями є умовою їх особистісного розвитку, сприяє успішній соціалізації учнів і є найважливішою складовою моделі випускника спеціальної (корекційної) школи - особистості, здатної будувати життя, гідне людини!
Слід зазначити, що корекція мови учнів-процес тривалий, складний, що вимагає спільних зусиль вчителя логопеда і всього педагогічного колективу, але актуальний і пріоритетний в корекційному впливі на учнів, так як від цього залежить якість соціалізації учнів, їх інтеграція в суспільство.
