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          Своєчасне оволодіння мовою – основа розумного розвитку дитини, запорука повноцінного її спілкування з навколишніми людьми. 

Різні відхилення мовного розвитку негативно позначаються на сприйманні мови, висловлюванні власних думок, оволодінні знаннями та формуванні особистості дитини.

          В процесі спілкування виявляється пізнавальна і наочна діяльність учня. Оволодіння мовленням зміцнює всю психіку дитини, дозволяє сприймати явища більш усвідомлено і довільно.

          Тому так важливо піклуватися про розвиток мовлення дітей, приділяти увагу його чистоті і правильності.

Чим багатше і правильніше мовлення учня, тим ширше їх можливість в пізнанні дійсності, змістовніші й повно цінніші взаємини з дітьми і дорослими, тим активніше відбувається їх психічний розвиток.

          Серед проблем, які постають перед учителем спеціальної школи, значне місце посідає формування навичок письмового та усного мовного спілкування. 

Навичка читання як одна з форм письмового мовлення, у розумово відсталих дітей має певні особливості.

          По – перше, у процесі оволодіння читанням діти з вадами розумового розвитку проходять ті ж етапи, що й діти з нормальним розвитком;

           По – друге, темп засвоєння читання значно уповільнений;

           По – третє, процес формування визначається труднощами і якісною своєрідністю на кожному етапі розвитку.

          Відомо, що для дітей спеціальної школи процес читання нудний, важкий, а тому й нецікавий.

Але без уміння правильно та виразно прочитати текст на уроці, учень не зможе виконати певне завдання з мови, зрозуміти й розв’язати задачу, виконати завдання з природознавства, географії, історії та інших предметів.

           За результатами сучасних наукових досліджень виділяється низька типових труднощів у формуванні навички читання в розумово відсталих дітей. 

Вони стосуються всіх компонентів читання. 

Так проблему становлять графічно-фонетико-артикуляційні процеси.

Труднощі засвоєння літер пов’язані з недорозвитком фонетично сприйняття.

Внаслідок зниження розумової діяльності, ще складнішою є проблема розвитку лексико-граматичних та семантичних процесів, що виявляється в утрудненні читання речення та тексту.

Порушення читання характеризується розмаїтістю, виразністю, стійкістю.

          Можна полічити, що між живим мовленнєвим спілкуванням  і читанням є певні спільні риси.

Читання поруч із письмом є одним з компонентів письмово-мовного спілкування.

Живе мовне спілкування виконує функцію – розуміння значення та систему комунікації, здатність налаштовуватися на співрозмовника.

          Відомо, що найактуальнішим показником якості живого спілкування є саме розуміння іншого, здатність вислухати і почути того, хто звертається.

          Так, на уроках літературного читання можна спостерігати, що є діти, які осмислюють прочитане (цілі речення, текст), але в основному учні не розуміють прочитане, утрудняються у відповідях на запитання або дають неправильну відповідь, або відповідають одним словом.

          Кількість порушень розуміння прочитаного тексту зростає відповідно до його змістового ускладнення.

Уроки літературного читання не повинні зводитись до надмірної кількості запитань, що позбавляють дітей можливості зрозуміти головну думку твору, його красу, по співпереживати разом з героями.

Такі вказівки вчителів «Читай виразно!», «Читай правильно і красиво!», «Читай як я читала!» малоефективні.

А чому? Тому що учні не розуміють, чого від них вимагає вчитель.

          Дітям дуже важко читати вірші, тексти, діалоги, вони не люблять інсценувати, не можуть передати почуття героїв, тому в них зовсім зникає інтерес до читання й до книги. 

На кожному уроці слів використовувати ігрові та інтерактивні методи навчання, підбирати скоромовки, загадки, прислів’я та приказки, різноманітні вправи.

Наприклад: вправи «Уяви себе», «Читання за уявленням» - це перевтілення в якийсь образ або предмет.

Наприклад: п’ятий клас – урок зв’язного мовлення – вірші «Білочка» Г. Демченка, діти не тільки читають вірш, але і пропонують учням щоб вони уявили себе білочкою, якій не страшна холодна зима, описують її за допомогою ілюстрації

          На уроках літературного читання працюючи над твором завжди ставте перед учнем запитання: 

· Виділити головну думку із прочитаного;

· Уявити про що ми читаємо;

· Намалювати ілюстрацію і розповісти про свій малюнок.

Використовуючи різноманітні форми словникової роботи.

Роботи творчого характеру.

Вивчаючи творчість Тараса Григоровича Шевченка у 8 класі, зокрема вірш «Над Дніпровою сагою», прочитавши вірш, почитаємо працювати над текстом, я ставлю перед учнем такі запитання:

· Чому, на вашу думку поет зображає дерево і кущі як живі істоти? Виберіть із тексту слова і вислови, які допомагають це зробити.

· Знайдіть у твору епітети, порівняння, пестливі слова, повтори.

· Поясніть з якою метою їх уживано.

· Назвіть у вірші дієслова. Яку часову форму вони мають?

· Доведіть, що тут зображено природу влітку.

Використовуючи на уроках ігрові інтерактивні методи роботи творчого характеру, які допомагають учням удосконалювати техніку виразкового читання, розуміти зміст прочитаного, брати активну участь у обговоренні.

          Таким чином, усуваючи порушення мовного спілкування, вслід враховувати особистості вищої нервової діяльності, психопатологічні особливості дітей с особливими освітніми потребами.

           Корекція порушено читання в спеціальній школі має бути тісно пов’язана з розвитком пізнавальної діяльності, змістового аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення.

