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Дошкільний вік – найкращий час для формування в дитини основ сприйняття світу. Діти дуже емоційні, чуйні і сприймають природу як живий організм. Природа – це невичерпне джерело всебічного розвитку дитини, ефективний засіб формування її світогляду, виховання почуттів.

               Сьогодні ми бачимо, що стрімкий науково – технічний прогрес порушив хід гармонійного розвитку людства. Насамперед це відчувається у ставленні до природного довкілля і певною мірою може бути показником внутрішньої культури людини.

                Тому є очевидним для всіх, що метою екологічного виховання дошкільників є формування системи наукових знань, поглядів, переконань, які закладають основи відповідального і дієвого ставлення до навколишнього природного середовища.

                 У зв’язку з цим, основними завданнями своєї педагогічної діяльності з формування екологічної свідомості у дітей дошкільного віку я вважаю:

· навчати дітей бачити взаємозв’язок у природі, розуміти, як людина впливає на життя рослин, тварин та об’єкти неживої природи;

· формувати елементи наукових знань про основні екологічні фактори в розвитку живої природи ( світло, температура, вологість, родючість грунту) та взаємозв’язки;

· розвивати вміння класифікувати живу природу ( рослини – трави, кущі, дерева; тварини – за основними особливостями зовнішнього вигляду) на основі безпосереднього сприймання і аналізу зовнішніх ознак, способів взаємодії з середовищем та живлення;

· познайомити дітей з перлинами народної мудрості про турботливе ставлення людей до природи;

· стимулювати допитливість та інтерес до пізнання природи за допомогою описань її об’єктів та явищ у народній творчості

                   (народні прислів’я, загадки, приказки, вірші, прикмети, легенди,

                     повір’я, казки, пісні).        

· активізувати знання і практичний досвід дітей у різних видах діяльності в природі ( гра, праця, навчання, зображувальна і науково – дослідницька діяльність);

· формувати у дітей вміння бачити красу природи, намагання турботливо ставитись до неї;

·        розвивати у дітей почуття небайдужості до навколишнього природного оточення, вчити любити і охороняти природу;

Для удосконалення навчально – виховного процесу мною були використані класичні та нетрадиційні форми, методи і прийоми роботи з дітьми. Формування екологічної свідомості малят відбувалося під час активної діяльності: 

·    на заняттях з ознайомлення з природним довкіллям ( уроки доброти, екологічні стежини);

· на уроках  милування природою;

· на екскурсіях у природу;

· при проведенні щоденних та цільових прогулянок;
· при проведенні праці в природі;
·  при проведення ігрової, зображувальної та експериментально – дослідницької діяльності;
· спостережень та бесід з дітьми;

· читання й обговорення художніх творів морально – екологічного спрямування ( екологічні казки та ін.);

· читання й обговорення художніх творів морально – екологічного спрямування ( екологічні казки та ін.);

· розгляду картин природничо – екологічного спрямування та бесід за їх змістом;

· екологічних проектів ( « Як навчити дітей сортувати сміття»,
«Як правильно доглядати за рослинами в куточку природи і на ігровому майданчику», « Турботливий догляд за мешканцями акваріуму», « Веслі папужки шукають друзів», « Екологічна стежина»);
· збирання гербарію ( « Весняні квіти», « Літні квіти і рослини», 
    « Осіннє листя нашого міста)
· використання елементів психогімнастики, фантазування, оживлення і зміни законів природи:
      « Спостереження за хмаринками: куди пливуть, які несуть вісті, 

       про що мріють, про що розкажуть», « Оживляємо вітер: хто його
       мама? Хто йогодрузі? Про що говорить вітер з сонцем? »
· екологічних ігор ( «Де сніжинки?», «Загадкові чоловічки»

«Кому   потрібна вода?», «Що шкідливо та корисно для природи?»,   «Рибалки», «Хто де живе?», «Треба – не можна», «Схожі – не схожі», 
«Кого чим почастуємо?», «Переліт птахів», «Відгадай правило», «Їжа для птахів», «Обери правильну дорогу», «Ланцюжок»); 

· екологічних задач ( «Про що розповів їжачок», «Книжка про осінь», «Звірі зі снігу», «Незвичайна ковдра», «Перетворення», «Чому рипить сніг?», «Що трапилося в парку?», «Що бабуся розказала Іванкові?», «Хто обідав у пташиній їдальні?», «Де сніжинки?», «Коли це буває?», «Чому дерева білі?», «Дивні крапельки», «Влітку», «Хто де зимує?», «Як поводитися в природі?»)

Вся навчально – виховна діяльність з дітьми була побудована на основі ігрових сюжетів ( заняття з милування природою, заняття -  подорожі, імпровізовані казки – фантазії на заняттях із зображувальної діяльності), з використанням елементів психогімнастики, вправ зі словом, проблемних завдань, що дало дітям  змогу вчитися порівнювати, аналізувати, розвивати мислення. Екологічні заняття, художньо – продуктивна діяльність принесли дітям безліч радощів та відкриттів, зроблених ними самостійно.

Таким чином, можна зазначити, що всі використані засоби навчання та виховання дошкільників у своїй сукупності дали  їм можливість не тільки здобути певні знання, закласти  морально - етичний фундамент особистості, а й зрозуміти  перші поняття «екологічна свідомість», «екологічна культура». Це були тільки перші кроки, бо формування цих понять відбувається протягом усього життя людини.

