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  Актуальність теми зумовлена тим, що проблема шкільної дисципліни протягом довгих сторіч була предметом особливої турботи педагогів. У сучасний період дана проблема не втратила свою актуальність, а лише загострилася. Демократизація шкільного середовища суттєво вплинула на поведінку учнів. Школярі стали більш активні, самостійні, вільні у вираженні своєї думки, у вчинках і аж ніяк не схильні до безумовного слідування дисциплінованим вимогам.

   Для всякої розсудливої людини в словах «свідома дисципліна» полягає проста, зрозуміла і практично необхідна думка: «Дисципліна повинна супроводжуватися розумінням її необхідності, обов’язковості, корисності.»
   Свідома дисципліна - це дотримання учнями правил поведінки в школі та за її межами, чітке й організоване виконання ними своїх обов’язків, підкорення громадському обов’язку. Показниками високого рівня дисципліни є розуміння учнями необхідності дотримання її в школі та громадських місцях, в особистій поведінці, готовність і потреба у виконанні загальноприйнятих норм і правил дисципліни праці, навчання, проведення вільного часу самоконтроль у поведінці, боротьба з порушниками дисципліни в школі та за її межами.
 Свідома дисципліна ґрунтується на сформованості в  учнів таких рис:
. дисциплінованість – прагнення і уміння учня керувати своєю поведінкою відповідно до суспільних нормі правил;

. обов’язковість – усвідомлення учнями необхідності дотримання суспільних і моральних норм, підпорядкування своєї поведінки їх вимогам; 

. відповідальність – прагнення і вміння учнів оцінювати свою поведінку з погляду її доцільності або шкоди для суспільства, порівнювати свої вчинки з панівними в суспільстві вимогами, нормами, законами; 

  Можна виділити три сторони шкільної дисципліни: 

. навчальна дисципліна (акуратна явка на заняття, регулярне та сумлінне виконання домашнього завдання, дотримання порядку на уроках, виконання всіх навчальних доручень вчителя)

. дисципліна особистої поведінки, яка зобов’язує дотримання правил, що стосуються ставлення учня до інших людей і до самого себе (уважність і дбайливість до молодших дітей, до товаришів, вчителів, батьків, дорослих, охайність, акуратність)
. дисципліна громадських обов’язків;
 Правила і норми поведінки розробляються в кожній школі на підставі закону України «Про освіту»
   Велике значення у формуванні звичок і дисциплінованої поведінки має режим- це система дисциплінарних вимог. 

За умови ретельного, спільного, системного, планомірного контролю з боку вчителів і батьків, режим міцно затверджується в житті дитини і стає важливим засобом виховання дисципліни. У зміцненні навчальної дисципліни та особистої поведінки учнів важливу роль відіграє щоденник. Оцінюючи поведінку школяра за тиждень, слід враховувати і його зовнішній вигляд, чергування в їдальні, в класі, ставлення до товаришів, до дорослих. Систематичний контроль за поведінкою учнів у школі привчає їх до щоденного дотримання дисципліни. Але контроль повинен бути тактовним, щоб учень відчував повагу до себе, як до особистості. 

   У вихованні і зміцненні дисципліни дієвим є профілактика конфліктних стосунків і запобігання негативним вчинкам. Порушення дисципліни і вимог шкільного режиму найчастіше трапляється там, де недостатньо організована діяльність учнів. Якщо вихованцеві нічого робити, не організоване його дозвілля, він намагатиметься чимось заповнити свій вільний час, організувати його по-своєму, не завжди розумно.
Процес виховання свідомої дисципліни здійснюється в різних формах. Класифікують форми виховання залежно від кількості учнів:

. фронтальна (охоплений весь клас)

. групова ( невеликі групи учнів)

. індивідуальна (окремі учні)

  Методи виховання:

. словесні ( бесіди, диспути, збори, зустрічі)

. практичні ( походи, екскурсії, спартакіади, конкурси)
. наочні ( шкільні музеї, виставки, тематичні стенди)

 З метою виховання свідомої дисципліни, вчитель повинен привчати школярів до правильного чергування праці та відпочинку. Велике значення має озброєння учнів вміннями та навиками навчальної роботи, чітка організація уроку, опора на особистий досвід учнів, різноманітний і цікавий зміст уроків, зайнятість всіх учнів на уроці. 

   Значний вплив на виховання свідомої дисципліни надає участь школярів у позакласній роботі. Включаючись у роботу гуртків, учень бере на себе певні обов’язки, привчається планувати свій час.

   Благодійний вплив робить участь дітей у суспільно корисній діяльності. Однією із таких форм є організація чергування учнів у класі, в їдальні.

   Істотними рисами дисципліни є свідомість і добровільність. В силу свідомого характеру дисципліни найважливішим її проявом стає самодисципліна або культура поведінки дітей. Вийшовши з дому, прийшовши до школи, знаходячись в загальних місцях, транспорті, вступивши в контакт з людьми, учень проявляє себе на відповідному рівні культури. Таким чином виробляються хороші манери, етикет. В культурі поведінки органічно злиті культура спілкування, культура зовнішності, побутова культура. Як правило , культура поведінки формується в сім1ї, а школа лише допомагає виховною функцією закріпити культуру спілкування,  уважного ставлення до людей.
Низький рівень комунікативної толерантності батьків, і відповідно їх дітей, спостерігається у висловлюванні прямих негативних оцінок на адресу вчителя.

Крім того, учню не байдуже, яке місце він займає в класі, як до нього ставляться товариші. Тому саме в класі у нього з’являється потреба у самовираженні, спілкуванні, наслідуванні. Педагогам необхідно дізнатися про те, як учні живуть, як ведуть себе поза школою, які відносини в сім’ї.

Обов’язково організовувати роботу з батьками з метою їх педагогічної освіти, підвищення рівня знань із сімейного виховання. Залучати батьків до проведення шкільних заходів спільно з дітьми. Можна провести батьківські збори на теми: «Сім’я як виховний інститут.» , «Особливості поведінки дітей в сім’ї» , бесіди: «Режим дня учнів», «Сімейні обов’язки і доручення», родинне свято «Джерела родинного виховання», тематичні вечори: « Традиції і сімейні захоплення», спортивні змагання: «Коли скінчилися уроки.»
Щоб закріпити в учнів правила поведінки і зорієнтувати на їх обов’язкове дотримання педагогові ефективно може допомогти проведення таких заходів:

аукціон « Продаємо шкідливі звички»;

бесіда «Ти в громадському місці»;

рольова гра « Комунікабельність – запорука мого успіху.»;

тренінг «Допустив нетактовність – умій вибачитись»;
класна години « Вчитель і учень – етика відносин»;

тематичний вечір « Гармонія душі і зовнішньої поведінки».

   Однією із складових культури поведінки є мовний етикет. Структуру мовного етикету визначають: звертання, привітання, прощання, вибачення, подяка, побажання, прохання, запрошення, згода, відмова, співчуття, схвалення дій тощо… Культура мовлення проявляється в умінні не тільки говорити, а й в умінні вислуховувати свого співрозмовника. Це можна привити, проводячи низку виховних заходів таких як:

бесіда «Навчись слухати і чути»;
тренінг «Оволодіваємо мовним етикетом4

класна година «Доброму вчинку – добре слово»;

конкурс «Кращі слова для друга»;

ситуаційні практикуми « В громадських місцях знай що говорити, як себе вести».

Учні мають глибоко усвідомити, що їх громадський обов’язок – це сумлінно вчитися, зразково поводитися, стримувати інших від недостойних вчинків.

